

# 让每个人都可以体面地老去

■新华社记者 王立彬

晚年孔子说自己“不知老之将至”，但一个人口老龄化社会却不能“不知老之将至”。认识老龄化的基本国情，人人“知老”“尊老”，就能以制度优势、文化优势，创造一个老年友好型社会，使我们每个人都能体面地老去。

“不知明镜里，何处得秋霜”。就像突然意识到父母老去时一样，老龄化挑战同样让我们惊心而且感到准备不足。银发浪潮，已经不只是比喻。北京一天增加500多位老年人，其中80岁以上的120多人。从城市公园到街头广场，从机关门诊到单位食堂，我们身边的老人忽然增多，有心人便能一目了然。由于人口基数大，目前我国老年人数量已经相当于两个日本或三个德国的总人口。同时我国人口老龄化速度快，银发浪潮像涨潮时追赶双腿的大浪，不容我们忽视。

小说家米兰·昆德拉说：“老人是对老年一无所知的孩子。”人口老龄化，将成为贯穿21世纪的基本国情，国家、家庭、个人都得行动起来。我国已经提出要用3年时间向全社会进行老龄化国情教育。国情教育，当然是全龄化的，从党政干部到广大青少年，从城市乡村到各行各业，都要直面我国老年人口数量多、老龄化速度快、应对的任务艰巨的现实。就像父母进入老年对家庭的影响一样，老龄化将深刻影响我国经济社会发展以及每个家庭，对此有足够的思想物质及战略准备，是一个社会成熟、稳健的重要标志。

(新华社北京10月7日电)

让每个终有一老的人都无“老顾之忧”，我们有制度优势。党中央对养老问题高度重视。在国家决定今年全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作后，财政部、人社部、国资委、税务总局、证监会等近日发布通知，明确了工作的时间表，这充分体现了在国有经济做优做强同时，基本养老保险制度代际公平和发展成果全民共享的精神。与此同时，全面落实新的土地承包法、土地管理法，推动农村土地改革，盘活农民土地物权，可以使数以千万的农村人口在很大程度上避免或减缓“未富先老”带来的冲击，同样是制度优越性的体现。

让每个人都能满足对晚年美好生活的向往，我们也有文化优势。强调老吾老以及人之老，重视家庭伦理和族群邻里关系，都为缓冲老龄化压力，走“中国式养老”之路提供了重要的文化资源。家庭是中国社会最牢固纽带，“里仁为美”“远亲不如近邻”等观念，为现代邻里互助、社区养老提供了深厚基础。强化“家有一老，如有一宝”理念，使老有所乐、老有所为，可以使高龄化、老龄化同样成为一种人口红利。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，我们每个人都要为老龄化做准备，既为自己做一个全职业周期的物质准备，也做好“想得清、放得下、看得开”的心理准备，达观、宽容、自主，真正像孔子说的那样“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔”，从容体面地老去。



随着近年来我国流动人口规模扩大，租赁房屋市场发展迅速，一些不法分子利用租赁房屋从事违法犯罪活动问题日益突出。河北省人大常委会近日表决通过《河北省租赁房屋治安管理条例》，提出将对租赁房屋治安管理实行信息登记制度，出租人及房屋租赁中介机构都不得向无有效身份证件的人员出租或介绍租赁房屋。

新华社发 徐骏 作

## 由“硬核”大爷一声吼连救12人想到的

■杜林波

近日，67岁的沈阳大爷卜庆平在旅途中偶遇车祸现场，卜大爷和家人走近一看，发现有12名伤者，其中一女子被车轮轧住腿，孩子被重物压得失去意识。救人要紧！在卜大爷的感召下，不少好心人陆续加入救援。卜大爷说，没想到自己大吼几声大家都能一起上来帮忙。最后，在大家的共同努力下，所有受困人员均被救出。

路遇他人为难，大爷卜庆平用自己的实际行动诠释助人为乐的精神，这值得我们学习。德国著名哲学家康德曾说过：“这个世界上最让我敬畏的是头顶的星空和心中的道德。”助人为乐，更是中华民族的传统美德。《孟子》曰：“恻隐之心，人皆有之。”助人为乐是人类内心的一种客观需要，生活中如果尽己所能去帮助他人，会是一件很幸福的事情。

那么，如何做到助人为乐呢？笔者认为，首先，助人为乐不仅仅是轰轰烈烈的壮举，更需要从小事做起，从帮助身边人、关注身边事做起，需要我们每个人的真诚赞美和积极参与。要相信，我们在敬善向善、传递爱心的同时，已经为良好社会风气的形成添了一把柴、加了一把火，尽了一份责。在日常生活中，像这样可以做的“小事”其实并不少，比如开车的时候礼让行人，比如在公交车上为孕妇、老人让座等。其实，助人为乐，就始于这身边的点滴小事。

其次，助人一次不难，难的是一辈子都做到助人为乐；做一件好事也不难，难的是一如既往地伸出助人之手。正因如此，坚守不仅让人高山仰止，也总给人以灵魂的震撼，拥有了这一品德的人，永远值得我们尊敬和学习。毛主席说：做一件好事并不难，

难的是一辈子坚持做好事。雷锋因为坚持做了一辈子好事至今仍是人们学习的榜样。

再次，把助人为乐作为一种自觉，更要从现在做起。在助人为乐的时代乐章中，偶尔也会出现不和谐的音符，诸如南京“彭宇案”、天津“许云鹤案”、南通司机殷红彬险些成为助人为乐的受害者……此类事件，一次次让人们寒心。所以，要让助人为乐成为人们的习惯与自觉，相关部门就要主动作为，制订各种激励机制，防止“助人反被诬陷”的事件发生。作为社会一分子，每一个公民也要从现在开始，不断加强道德修养，不能让私欲膨胀，主动为社会、为他人多做好事，使助人为乐成为身体力行的习惯。

前不久，习近平总书记对全国道德模范表彰活动作出重要指示，强调要广泛宣传道德模范的先进事迹，弘扬道德模范高尚品格，引导人们向道德模范学习，争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

一个道德模范，一根精神标杆。道德的魅力在于其在社会生活中的巨大感召力和引导力。根植于日常工作和生活的凡人善举，因为具有坚实的群众基础，更容易激发大家的学习热情。道德模范的当选说明，道德楷模并非遥不可及，而是近在咫尺。

久久为功，集腋成裘。良好的道德习惯和社会风气的养成，是一个潜移默化、长期渐进的过程，需要每一个人、每一代人坚持不懈的努力。因此，对助人为乐应该充满信心，对善行必须身体力行。当树木变成森林，当小溪汇成江河，凡人善举将会是社会主义核心价值体系的牢固基石，民族精神大厦的坚强支柱。

## 重大工程撑起大国发展脊梁

■张辛欣

凤凰展翅，一飞冲天。举世瞩目中，北京大兴国际机场正式投入运营。不到5年的时间里建造全球最大单体航站楼，大国重器的速度与品质再一次令世界惊艳。

一个国家的竞争力很大程度体现在制造水平上，其中尤为关键的则是重大工程。

新中国成立特别是改革开放以来，我国经济社会发展取得举世瞩目的成就。其中具有标志性意义的，便是一件件重大工程的落成。C919大型客机飞上蓝天，港珠澳大桥主体工程全线贯通，复兴号高铁驰骋于华夏大地……党的十八大以来，一系列重大工程精彩亮相，让国人自豪，令世界赞叹。

重大工程来之不易。每一项工程背后都有数不清的磨难，凝聚着几代人的奋斗。回首新中国成立初期，面对外国技术封锁，积贫积弱的中国从零起步开创航天事业，无数航天人前赴后继走出了一条自力更生、自主创新的发展道路。

党的十八大以来，一件件重大工程顺利落成的背后，无一不是来自科研、产业、资金、人才等全方位的合力，无不写满了探索的艰辛。每一项重大工程，都是全面系统的建设和推进，是“中国方案”厚积薄发的结晶，是集中力量办大事奏出的时代强音。

重大工程凝结中国智慧。港珠澳大桥创造了400多项新专利，多项“世界之最”；水陆两栖飞机AG600近120万个标准件、98%的结构及系统零件全部由国内研制提供；复兴号高铁囊括了新材料、先进动力、计算机等诸多关键技术的群体突破……几乎每一个重大工程都创下过多项“世界首次”，它们是我国与日俱增科技创新能力的集中体现，是一个大国一步步攻克核心技术的真实写照，为我国在诸多高科技领域的探索打开了通道。

重大工程创造发展机遇和空间。一个个关键技术突破带动创新驱动与产业升级；从株洲“动力谷”到武汉“光谷”，依托一个个重大工程，经济版图不断重构；中国高铁走出国门、中国通信惠及全球，重大工程大踏步“走出去”，向世界展示着全新的中国。

伟大的时代创造伟大的工程，伟大的工程装点伟大的时代。承载于重大工程之上的品质意识、工匠精神、奋斗姿态，是中国经济迈向中高端不可或缺的内在支撑，是中华民族难能可贵的精神财富。

建好重大工程，就是撑起大国发展的脊梁。今天，我们站在新的起点上，面临着和过去不同的时代环境与发展机遇。以重大工程为依托、为激励，加快创新步伐，昂扬奋斗姿态，中国必将不断夯实发展的基础，刷新发展的高度。